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(Se abre la sesión a las 16 horas y 3 minutos). 

El Sr. PRESIDENTE: Muy buenas tardes a todos. Comenzamos la Comisión de Políticas 

Integrales de la Discapacidad y pedimos a la directora general de Discapacidad, Alejandra Serrano, que 

suba al estrado; ya sabe que es un placer tenerla aquí una vez más. Comenzamos con las preguntas 

orales en comisión. 

 

PCOC-72/2024 RGEP.237. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. José Ignacio Arias Moreno, diputado del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, al 

Gobierno, con el siguiente objeto: planes que tiene la Comunidad de Madrid para mejorar 

la atención domiciliaria de las personas mayores con discapacidad. 

El Sr. ARIAS MORENO: Buenas tardes. Muchas gracias, señor presidente. Gracias, señora 

directora general, por comparecer hoy en esta comisión. Mi pregunta es: qué planes tiene la Comunidad 

de Madrid para mejorar la atención domiciliaria de las personas mayores con discapacidad. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muy bien; muchas gracias. Para contestación de la pregunta, la directora 

tiene la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

(Serrano Fernández): Muchísimas gracias, presidente. Gracias, señor Arias. Es una prioridad para el 

Gobierno de la Comunidad de Madrid garantizar que las personas con discapacidad reciban los apoyos 

que precisan para el desarrollo de su proyecto vital en base a sus deseos y preferencias, en el lugar que 

ellos consideren y promoviendo su plena inclusión social; para lograr este objetivo se está trabajando 

en el desarrollo de los servicios dirigidos a posibilitar la mejor atención integral a las personas con 

discapacidad en el entorno comunitario, tanto a través de la mejora de servicios de atención domiciliaria 

como de la teleasistencia avanzada, la ayuda a domicilio, como servicios de promoción de la autonomía, 

de asistencia personal o a través de centros de atención diurna. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muy bien; muchas gracias. A continuación, para la réplica, tiene la 

palabra el señor Arias. 

El Sr. ARIAS MORENO: Gracias, señor presidente. Gracias, señora directora general. Es 

fundamental para las personas con discapacidad, sobre todo para la promoción de su propia autonomía, 

como así reconoce la Convención de Derechos de las Personas con Discapacidad. Independientemente 

de todos los planes que tiene la Comunidad de Madrid, sí hay un sentimiento; hemos hablado con las 

entidades del sector y sí nos muestran una cierta preocupación sobre la situación que tienen ahora 

mismo, es decir, siempre con la discapacidad nos pasa lo mismo. Quizás tenemos que acelerar los 

trámites; por ejemplo, si nos vamos a la prestación económica para cuidados en el entorno familiar y 

apoyo a los cuidadores no profesionales de personas en situación de dependencia, claro, nos 
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encontramos que uno de los requisitos básicos es la dependencia reconocida, es decir, tener el 

certificado. 

Claro, ya sé que la guerra de cifras es complicada, porque usted tiene unas y en el Portal de 

Transparencia aparecen otras, pero, bueno, puede haber diferencias muy pequeñas. En Madrid, por 

ejemplo, desde que se presenta la solicitud hasta la primera cita pasan 262 días, según el Portal de 

Transparencia, y, entre la primera cita y la resolución, 282 días, es decir, 544 días desde que se presenta 

la solicitud hasta que se resuelve. Claro, esto realmente nos genera un problema, y es que estamos 

hablando casi de un año y medio para tener ese certificado. Claro, si no tenemos los certificados, pues 

realmente retrasamos el acceso a los derechos que tienen las personas con discapacidad. Hay centros 

base -no voy a entrar en todos ellos- que también difieren mucho en la rapidez con que están 

resolviendo los expedientes. 

Por eso nos gustaría que, desde su dirección general, se investigue y se vea por qué esa 

diferencia entre un centro base y otro, porque este certificado es fundamental. Por ejemplo, si nos 

vamos a la prestación económica de la asistencia personal en situación de dependencia, es un requisito 

para no familiares o familiares de tercer grado, y además exige el contrato del servicio a una empresa 

debidamente acreditada. Seguimos echando de menos la profesionalización del sector, es decir, qué 

pueden hacer, qué se está haciendo o qué va a hacer la Comunidad de Madrid para la profesionalización 

del sector en este caso. 

Si nos vamos al servicio de ayuda a domicilio, tenemos dos premisas: la atención personal y 

la atención doméstica. También aquí está el problema de la profesionalización del sector. Luego, sobre 

todo, la concienciación sobre la oportunidad del trabajo para nuestros jóvenes. Nos estamos dando 

cuenta, cuando uno profundiza, de que el sector de dependencia tiene una franja de edad, sobre todo 

el sector de atención directa. ¿Tienen planes o va a hacer algo la dirección general para atraer a los 

jóvenes, para captar ese capital humano para la atención a los usuarios o a las personas con 

discapacidad? Bueno, es un tema que a nosotros sí nos preocupa. 

Luego, en el servicio de teleasistencia a domicilio para personas en situación de dependencia, 

el procedimiento de asignación no es ágil; por lo tanto, genera también unas listas de espera bastante 

importantes. Desde el Grupo Parlamentario Vox estamos en este caso viendo con cierta preocupación 

que no avanzamos lo suficientemente rápido para conseguir esa autonomía de las personas con 

discapacidad, que también haga tener un alivio a las familias de esa carga psicológica que es estar 

pendientes en exclusiva de que hay problemas y que no los pueden resolver, o que tardan mucho en 

resolverse; entonces, sí nos gustaría que, desde la dirección, desde su dirección, se pudiera agilizar 

todo aquello que estuviera en su mano para poder conseguir que esta autonomía cada vez más sea una 

realidad y que no esté solamente en los papeles. Muchísimas gracias y nada más, señora directora 

general. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias, señor Arias; ha consumido sus cinco minutos Tiene a 

continuación la palabra la directora general. 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 168 / 12 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7568 

 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

(Serrano Fernández): Gracias, presidente. Prosigo. Son numerosas las acciones que se están llevando 

a cabo para asegurar que las personas con discapacidad puedan desarrollar su proyecto vital en el 

entorno que ellos decidan, con un abanico de servicios que garantice su adecuada atención y los apoyos 

en las diferentes esferas de la vida. El entorno comunitario es el elegido para la mayoría de las personas 

con discapacidad y de las que presentan cualquier grado de dependencia. Según datos de febrero de 

2024, el 77,3 por ciento de las personas en situación de dependencia de la Comunidad de Madrid reciben 

el apoyo en el entorno domiciliario. Para mejorar la atención domiciliaria se está trabajando en diferentes 

ámbitos; como elemento clave para el diseño e impulso de los diferentes servicios se está diseñando el 

nuevo decreto para el procedimiento de dependencia y acceso a los servicios de la Comunidad de 

Madrid. A través del decreto, además de buscar la simplificación de la tramitación para los ciudadanos, 

se garantizará la accesibilidad universal a la información para la participación activa de las personas con 

discapacidad en el proceso. Además, se pretenden impulsar especialmente los servicios de promoción 

de la autonomía personal, especialmente de habilitación psicosocial, estimulación cognitiva o apoyos 

personales y atención en alojamientos de soporte a la inclusión comunitaria. 

Uno de los servicios clave que se pretende impulsar con el decreto destinado a mejorar la 

atención en el entorno comunitario y la vida independiente es la prestación de asistencia personal, tanto 

en los ámbitos laboral y educativo como en la promoción de su máxima autonomía personal y desarrollo 

de su proyecto de vida. Además de mejoras en el marco de la regulación, también se van a incorporar 

mejoras en servicios clave para la atención domiciliaria. En las próximas semanas, además, dará 

comienzo el nuevo servicio de teleasistencia avanzada de la Comunidad de Madrid; además de las 

nuevas funcionalidades, con sistemas predictivos y preventivos que permitan detectar situaciones de 

riesgo o urgencia, y de la incorporación de profesionales sociosanitarios que puedan llevar a cabo 

valoraciones y programas individualizados en base a las necesidades y preferencias de la persona, se 

está desarrollando una plataforma digital que permita la información a las miles de personas usuarias y 

a los cuidadores en relación a líneas como la educación para la salud, el ejercicio físico, la estimulación 

cognitiva o el desarrollo de una comunidad virtual. 

En cuanto al servicio de ayuda a domicilio, como instrumento clave para la atención a personas 

en su entorno y evitar la institucionalización, también se está trabajando para incorporar mejoras y 

nuevos sistemas de seguimiento. Actualmente, además de la modificación de los contratos para 

incrementar el número de horas de atención, se está trabajando en los pliegos del nuevo contrato, en 

los que está previsto incluir servicios de peluquería y de podología, la dotación de ayudas técnicas o 

limpiezas de choque, desinfección y desinsectación en determinadas circunstancias, un programa de 

respiro para cuidadores y atención por convalecencia y sistemas digitales que permitan la comunicación 

entre los usuarios y profesionales, así como el seguimiento de la atención prestada. 

Por último, como otro elemento para garantizar la promoción de la autonomía -otro elemento 

fundamental- que se continuará potenciando tenemos los centros de atención diurna para personas con 

discapacidad; además, tras el crecimiento experimentado en los dos últimos años, este ejercicio está 

previsto que siga este crecimiento. Y, por último, me gustaría decirle, como yo estoy convencida de que 



DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID / NÚM. 168 / 12 DE MARZO DE 2024 

 
 

 
7569 

 

usted no tiene la voluntad de engañar a esta comisión, que supongo que se habrá equivocado, porque 

el tiempo medio de espera no son quinientos y pico días en ningún caso; por tanto, usted está faltando 

a la verdad o se ha informado mal. Nada más. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Pasamos a la segunda pregunta oral en comisión. 

 

PCOC-351/2024 RGEP.1333. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a iniciativa 

del Sr. D. Diego Figuera Álvarez, diputado del Grupo Parlamentario Más Madrid, al Gobierno, 

con el siguiente objeto: se pregunta por las medidas que durante el 2024 va a incorporar 

el Gobierno para mejorar la empleabilidad de las personas con discapacidad en nuestra 

región. 

Le pedimos a la directora general del Servicio Público de Empleo, doña Belén García, que nos 

acompañe en la mesa. Para formular la pregunta tiene la palabra el portavoz del Grupo Más Madrid, 

don Diego Figuera. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Gracias, presidente. Bienvenida, señora directora general. Le 

preguntamos por las medidas que va a incorporar el Gobierno en el año 2024 para mejorar la 

empleabilidad de las personas con discapacidad. Gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muy bien; muchas gracias. Directora general, tiene la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): Muy 

buenas tardes. Gracias, presidente. Agradezco la pregunta que me formulan. Bueno, las medidas de 

fomento de la integración laboral de las personas con discapacidad, en lo que se refiere a esta Dirección 

General del Servicio Público de Empleo, como saben, se concentran en torno a dos líneas de actuación, 

que serían las medidas de apoyo al empleo protegido y las medidas de promoción del acceso al empleo 

en el mercado ordinario. 

En cuanto a la integración laboral en el mercado protegido, que sería toda la actividad con los 

centros especiales de empleo, estamos hablando ahora mismo de que la región de Madrid cuenta con 

258 centros especiales de empleo en los que trabajan más de 20.000 personas, de las cuales hay un 

promedio del 86 por ciento de trabajadores con discapacidad, y el 48 por ciento de estos trabajadores 

tienen mayores dificultades de inserción. Es importante que destaquemos, por un lado, que el 77,1 por 

ciento de las contrataciones que se han realizado en el año 2022, que son los últimos datos que tenemos 

de personas con discapacidad en la Comunidad de Madrid, se han concentrado en estos centros 

especiales de empleo. Por otro lado, el empleo ha crecido en estos centros en el último año un 7 por 

ciento. 

Como saben, la Comunidad de Madrid convoca todos los años las subvenciones destinadas a 

los centros especiales de empleo para que se financie parcialmente los salarios de los trabajadores con 

discapacidad hasta un máximo del 60 por ciento del SMI, del salario mínimo interprofesional. La 
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convocatoria de subvenciones, por hacer el balance del año 2023, tuvo un presupuesto de 82 millones 

de euros y se ha resuelto con 184 solicitudes favorables por importe de 81.936.086 euros. Estas 

subvenciones han tenido como destinatarias últimas un total de 14.946 personas con discapacidad 

contratadas en 184 centros especiales de empleo. Para el año 2024, como me preguntaba, está prevista 

una dotación económica por importe de 82 millones de euros, destinados a esta finalidad, y tenemos 

también ahora mismo, esta semana, el lanzamiento de una convocatoria extraordinaria que va a 

beneficiar a entre 2.500 y 3.000 trabajadores de estos centros especiales de empleo para ampliar esos 

beneficiarios que en 2023, por alguna razón, no han podido beneficiarse de esta primera convocatoria; 

es una convocatoria extraordinaria. 

Además de los costes salariales de centros especiales de empleo, sacamos anualmente las 

ayudas a las unidades de apoyo a la actividad profesional en el marco de los servicios de ajuste personal 

y social de los centros especiales de empleo, que en 2023 estuvo dotada de 3.600.000 euros, que se 

han resuelto con 59 solicitudes favorables por importe de 3.177.000 euros; estas subvenciones han 

tenido como destinatarias últimas un total de 3.313 personas con discapacidad. En conjunto, en 2023 

se concedieron 240 subvenciones por importe de 85.613.000 euros, destinadas a un total de 186 centros 

especiales de empleo. Cabe destacar la notable evolución de estas ayudas respecto a los años 

anteriores, a 2021 y a 2022. 

Luego, tendríamos la segunda línea de actuación, que es la de mercado ordinario, que 

seguimos también promoviendo porque, bueno, nos parece importante esa parte de integración de 

personas con discapacidad en cuanto a la colaboración con empresas. Ahí tenemos una línea, que es la 

línea 6, de incentivos a la contratación. En esta línea estamos hablando de un incremento para 2024 de 

un 54 por ciento respecto a 2023, que pasamos de 2.600.000 euros de 2023 a 4 millones en este año 

en curso, en 2024. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señor Figuera. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Gracias, directora general. Bueno, volvemos a traer esta iniciativa 

porque en realidad, cuando miramos y preguntamos desde el principio de la legislatura y también en la 

legislatura pasada, vemos que la línea es muy continuista y casi nada ha cambiado, ¿no? Todas las 

ayudas son bastante insuficientes para el número de personas con discapacidad que está en edad de 

trabajar, y, si miramos las cifras de personas que están en edad de trabajar con discapacidad, vemos 

que aproximadamente, de las 400.000 personas que hay censadas en la Comunidad de Madrid, 205.000 

están en edad de trabajar. 

Cuando usted me habla de todas estas cifras para ayudar a las personas, estamos hablando 

de cifras de miles, no de cientos de miles; aproximadamente solo 80.000 personas con discapacidad -y 

eso que es difícil encontrar las cifras, aunque las sacamos de las que nos muestra la Comunidad de 

Madrid- están trabajando. La tasa de actividad de la Comunidad de Madrid ha alcanzado récords 

históricos este año -vamos, el año pasado-, alrededor de un 77 por ciento, y la tasa de empleabilidad y 

la tasa de actividad que tenemos para personas con discapacidad no pasan del 39 por ciento, 
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prácticamente la mitad; es algo que se ha mantenido prácticamente estable, ha aumentado un poco, 

pero ni siquiera se han recuperado los niveles prepandemia. Los contratos son bastante rotatorios y 

destacan por la inestabilidad; los contratos indefinidos apenas llegan al 22 por ciento del total, un 0,8 

por ciento del total de los contratos que se firman en la Comunidad de Madrid tienen que ver con las 

personas con discapacidad. Lo más triste -yo creo- y más importante es que el 80 por ciento de estos 

contratos se siguen haciendo solo en los centros especiales de empleo, donde la mayoría de las personas 

cobran hasta un 17 por ciento menos por el mismo tipo de trabajo que en un empleo ordinario para 

personas que no tienen discapacidad; con lo cual, estamos siempre hablando de algo que va siempre 

por detrás y que realmente es una cuestión de derechos, porque la convención nos dice que tenemos 

que tratar de tener en igualdad de condiciones a las personas con discapacidad, y eso nunca se ha 

conseguido en los veintiséis años del Partido Popular. 

A mí me parece que, en general, lo que implica es que hay poco interés por mejorar esta 

brecha; el 60 por ciento de las personas con discapacidad no trabajan y, además, cuando hay interés, 

siempre es a través de los centros especiales de empleo, donde en realidad las condiciones de trabajo 

para muchos de ellos no son las mejores. A veces tiene más que ver con un paternalismo y con una 

línea de continuidad, porque la gran brecha y lo más terrible es que en el empleo ordinario que usted 

ha hablado -y por eso ha hablado tan poco tiempo- no se cumple ni siquiera la cuota del 2 por ciento 

en las empresas de más de 50 trabajadores, que tienen la obligación por ley de emplear a gente con 

discapacidad. Se está abusando muchísimo de la excepcionalidad; hasta el 22 por ciento de las empresas 

emplean medidas de excepcionalidad para no contratar al 2 por ciento. El propio Cermi nos dice que, si 

se contratara a todo el mundo por el 2 por ciento en estas dos mil cuatrocientas y pico empresas que 

hay con más de 50 trabajadores, prácticamente llegaríamos al pleno empleo de las personas con 

capacidad de trabajar con discapacidad, pero esto no está ocurriendo; con lo cual, algo ahí está fallando 

realmente, y yo creo que esa transición de los centros especiales al empleo ordinario, que es la 

verdadera vida independiente de las personas con discapacidad y donde la mayoría de ellas quieren 

trabajar, salvo en algunas excepciones, no se está empujando. 

Y eso tiene mucho que ver también con la formación. Efectivamente, la formación para las 

unidades de apoyo, etcétera, sigue siendo muy insuficiente, pues representa apenas el 10 por ciento 

de lo que sería necesario, según estimaciones muchas veces del Cermi y de los propios colectivos. Los 

centros que hay, los Serpais, o los CRL en personas con discapacidad de salud mental, realmente no 

llegan ni al 10 por ciento de las plazas que necesitamos; con lo cual, nosotros lo que le vamos a pedir 

es que nos explique un poco más, y me voy a dejar unos minutos para proponer nosotros propuestas 

de mejora. 

El Sr. PRESIDENTE: A continuación tiene la palabra la directora. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DEL SERVICIO PÚBLICO DE EMPLEO (García Díaz): 

Bueno, yo creo que el interés de la Comunidad de Madrid es evidente frente a todo el apoyo de 

integración laboral de las personas con discapacidad, siendo la segunda comunidad autónoma en 

inversión presupuestaria, y en incentivos a la contratación somos la primera comunidad autónoma. En 
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cuanto a lo que me refería de los contratos, estamos hablando de un 75 por ciento de los contratos que 

son indefinidos, frente a los temporales y fijos discontinuos, que están entre el 21 por ciento y el 4 por 

ciento, respectivamente; entonces, algo no he entendido bien cuando ha dado ese dato, pero, vamos, 

estamos en ese porcentaje. 

El mercado ordinario por supuesto que nos parece otra línea de integración laboral que 

tenemos que seguir incentivando; por eso subimos la dotación presupuestaria de los 2 millones que le 

comentaba en 2023 a 4 millones en 2024. También creo que hice ya balance en esta comisión de la 

Feria de la Discapacidad, en la que hemos contado con 40 empresas que han ofrecido empleo ordinario; 

ese espacio en el que vamos a duplicar este año en el mes de noviembre, que volvemos a celebrar esta 

feria, todas las oportunidades de empleo. Entonces, yo creo que sí que es de interés de la Comunidad 

de Madrid y sí que estamos trabajando por ello. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Gracias. Señor Figuera. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Cuando hablamos de las cifras, estamos hablando de las cifras 

totales de empleo de las personas con discapacidad, donde contamos también las personas que podían 

estar en empleo ordinario, es decir, no solo las fijas que están en centros especiales de empleo; esto 

es importante de cara a las cifras. Las cifras, de todas maneras, las he sacado de la Comunidad de 

Madrid, no me las he inventado; quiero decir que están ahí. ¿Qué pedimos nosotros? Pedimos que 

aumenten y que haya inspección para el tema de las cuotas del 2 por ciento de empleos en empresas 

de más de 50 trabajadores, ¡absolutamente fundamental!; pedimos un aumento y que se cumplan las 

ofertas de Función Pública, porque a veces se cubren las plazas y luego las personas no pueden trabajar 

en condiciones adecuadas, y estamos pidiendo también más plazas en los Serpais y los CRL, porque en 

realidad son las que permiten ese empuje hacia lo ordinario... 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya concluyendo. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: ..., y, por supuesto, que se ponga en marcha el observatorio de 

la discapacidad para que podamos, de alguna manera, tener más datos. Muchas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Agradecemos a la directora general del Servicio Público de Empleo su 

presencia hoy aquí, y volvemos a pedir a la directora general de Discapacidad que se incorpore a la 

mesa para pasar a la tercera pregunta con contestación oral en comisión. 

 

PCOC-1133/2024 RGEP.3575. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Diego Figuera Álvarez, diputado del Grupo Parlamentario Más Madrid, 

al Gobierno, con el siguiente objeto: se pregunta al Gobierno de la Comunidad de Madrid si 

piensa poner en marcha programas específicos para evitar la soledad no deseada de las 

personas con discapacidad de la región. 

También la va a formular el portavoz de Más Madrid, don Diego Figuera. 
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El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Gracias, presidente. Bienvenida de nuevo, señora directora 

general. Le pregunto si piensa poner en marcha programas específicos para evitar la soledad no deseada 

de las personas con discapacidad a lo largo de este año desde el Gobierno de la Comunidad de Madrid. 

El Sr. PRESIDENTE: Muy bien; muchas gracias. Señora directora, tiene usted la palabra. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

(Serrano Fernández): Gracias, presidente. Gracias, señor Figuera. La soledad no deseada es considerada 

como la percepción de que las relaciones interpersonales que mantenemos son insuficientes o no son 

de la calidad o intensidad que desearíamos que fueran; y hablamos de soledad no deseada cuando esta 

situación no se escoge sino que se impone a pesar de nuestra voluntad y perdura en el tiempo, pudiendo 

afectar a nuestro bienestar y estado de salud. Esta afecta a todas las personas en algún momento de 

sus vidas, a cualquier edad, desde la infancia hasta la vejez, y es frecuente también en situaciones de 

dependencia como la discapacidad; de hecho, la soledad no deseada es mayor en las personas con 

discapacidad, según apunta además la Fundación ONCE a través del Observatorio Estatal de la Soledad 

No Deseada. En el conjunto de la Unión Europea se estima que unos 30 millones de personas se sienten 

solas con frecuencia. 

La atención en los centros y servicios, tanto en la red de atención social a personas con 

discapacidad como en la red de atención social a personas con enfermedad mental, supone un impacto 

positivo frente a la soledad no deseada de los usuarios de los centros; dicha atención les ofrece espacios 

de encuentro y socialización, así como apoyo social y fomento del desarrollo de redes sociales de apoyo 

y atención psicosocial, apoyo ante situaciones de aislamiento o ausencias de redes de apoyo familiar o 

social. En este sentido, la atención en los centros de esta red se presenta en un total de 14.635 plazas 

repartidas en recursos de atención residencial y atención diurna. Cabe destacar el papel de la atención 

diurna, que ofrece a los usuarios ese punto de encuentro que se ha descrito anteriormente y que permite 

salir de situaciones de aislamiento que pueden darse en el entorno privado de la persona; el papel de 

este tipo de recursos, por tanto, es fundamental. 

El total de centros de día y centros ocupacionales supone un total de 7.486 plazas, que sirven, 

entre otros muchos propósitos, para ofrecer espacios para socialización, apoyo social y fomento de las 

redes sociales de apoyo, como ya se ha descrito. Asimismo, en el caso de la red de atención social a 

personas con enfermedad mental, también se fomenta en sus distintos tipos de centros el desarrollo de 

grupos de apoyo mutuo entre los usuarios de los mismos, y también señalar que los equipos de apoyo 

social comunitario tienen en su función ofrecer atención psicosocial y apoyo comunitario con aquellos 

usuarios que están en una situación de aislamiento, acercándoles la atención y facilitándoles los 

acompañamientos precisos para ir saliendo de la situación de aislamiento y ausencia de redes de apoyo 

y que se vayan vinculando con los recursos que se necesitan y apoyando el uso de los recursos 

sociocomunitarios que faciliten su integración. La red de atención social a personas con enfermedad 

mental grave cuenta con un total de 7.088 plazas. 
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En ese sentido, hay que destacar, al igual que se ha hecho con los centros de atención diurna 

de la red de discapacidad, el papel que tiene la atención diurna como elemento para combatir la soledad 

no deseada en las personas con enfermedad mental grave y duradera, y el estigma al que se enfrentan 

esas personas agudiza aún más este fenómeno; es por ello por lo que acudir a recursos de atención 

diurna es crucial para su socialización y la construcción de redes de apoyo duradero. 

También se debe hacer especial hincapié en el papel que tienen los centros de atención 

residencial de ambas redes; si bien los centros de atención diurna permiten salir de ese aislamiento y 

fomentar la interacción a aquellas personas con un nivel de afectación menor y, por tanto, con una 

mayor autonomía, los centros residenciales ofrecen un acompañamiento integral a aquellas personas 

que no cuentan con la posibilidad de residir en una vivienda propia o en una solución habitacional 

normalizada. En este sentido, la atención residencial ofrece una atención continuada para las personas 

que en muchos casos no cuentan con apoyos externos, fomentando entre los residentes modelos de 

convivencia que previenen y combaten la soledad no deseada, es decir, la atención psicosocial y social 

que se ofrece desde los centros y servicios de ambas redes de atención a discapacidad y enfermedad 

mental tienen un claro efecto e impacto positivo pese a que esas medidas específicas no están diseñadas 

para combatir la soledad no deseada, sino que son un efecto de la atención y del apoyo que se ofrece 

en estos centros y servicios. 

Así pues, en este año, en el 2024, en la Dirección General de Atención a Personas con 

Discapacidad se seguirá trabajando desde los centros y servicios de las redes de atención, cuya 

intervención y apoyo supone un efecto indirecto que contribuye a prevenir y a evitar situaciones de 

soledad con los usuarios de los distintos centros de ambas redes; para lograr estos fines se apuesta por 

seguir incrementando el tamaño de las redes de atención social, de forma que un mayor número de 

personas serán beneficiadas por este efecto indirecto que previene y evita situaciones de soledad no 

deseada. Destacar también el esfuerzo del Gobierno de la Comunidad de Madrid en la implantación de 

un nuevo modelo de atención centrado en la persona, orientado a la reducción del tamaño de los 

recursos, a una atención más personalizada y a la creación de unidades de convivencia que fomentarán 

el estrechamiento de lazos de los residentes de los centros, combatiendo así la soledad no deseada. 

El Sr. PRESIDENTE: Vaya concluyendo. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

(Serrano Fernández): Así, a través de este conjunto de acciones directas e indirectas, este Gobierno 

apuesta por la mejora de la calidad de vida de las personas con discapacidad, es decir, una vida 

acompañada en comunidad y libre de soledad. Muchas gracias, y perdón por haberme excedido un 

poquito. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias, señora directora; lo único, que ha consumido todo el 

tiempo -lo digo de cara a la réplica-. Señor Figuera, adelante. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Gracias, señora directora general. Está claro que la dimensión de 

la soledad no deseada a nivel de la población en la Comunidad de Madrid y en todo el mundo es enorme; 
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es un problema de salud pública muy serio, porque tiene consecuencias en salud mental, en la salud 

física, pero también consecuencias económicas y a nivel social, ¿no? Los datos del observatorio 

efectivamente hablan de un 13 por ciento de media de soledad no deseada en la población general y 

duplica los datos para las personas con discapacidad, y hasta se cuatriplica cuando las personas con 

discapacidad son personas jóvenes, hasta el 52 por ciento de las personas jóvenes se sienten en soledad 

no deseada, y lo peor de todo es que sin un plan específico para la soledad no deseada -que no le voy 

a poder preguntar porque ya ha agotado su tiempo-, sobre todo bastante centrado en las personas con 

discapacidad, no se solucionan las cosas, porque vemos que la soledad no deseada se cronifica en las 

personas con discapacidad. 

La mayoría de las personas con discapacidad hablan en las encuestas de llevar más de seis 

años en esta soledad no deseada de forma permanente y hasta el 25 por ciento se siente sola, 

¡absolutamente todos los días tienen ese sentimiento de soledad!; con lo cual, lo que nos ha contado 

de la ayuda que hay en las redes de apoyo a las personas con discapacidad, la red de salud mental, la 

red de servicios sociales, de estas redes, de media llegan a un 10 o 12 por ciento de las personas con 

discapacidad; estábamos hablando de 390.000 personas. Entonces, siempre es una red que va a ser 

insuficiente para ayudar a todas estas personas, y lo que es peor es que sabemos -y yo soy psiquiatra 

y trabajo en la Comunidad de Madrid en estos temas de salud mental con pacientes graves- que esta 

soledad no deseada es uno de los vasos más importantes de la vulnerabilidad, van aumentando cada 

vez más las dificultades de estas personas que generalmente cronifican aún más su situación, y no 

digamos si estamos hablando de personas que viven en zonas rurales, donde la accesibilidad ya no es 

solo un problema de que no haya centros, es que a veces no pueden salir de casa ni pueden estar cerca 

de sitios de ocio o de sitios culturales, y las redes de asistencia personal, como hablaba el diputado de 

Vox, siguen siendo muy insuficientes, siguen siendo muchas veces voluntariados, cuando tenemos que 

darle un gran empujón a nivel de políticas públicas. 

Yo creo que hay otro problema enorme en las personas con discapacidad que favorece la 

soledad no deseada y del que nada me ha dicho, que tiene que ver con la brecha digital. La brecha 

digital, en las estadísticas, en las personas con discapacidad, y sobre todo en los jóvenes, hace que, 

por ejemplo, en las últimas encuestas del observatorio, casi el 50 por ciento de los jóvenes, el 48,4, 

nunca usan las redes sociales para comunicarse con sus compañeros y personas cercanas; realmente 

están muy aisladas. ¿Cuáles son estas consecuencias?, pues esta especie de círculo vicioso del que las 

personas con discapacidad no pueden salir. 

No nos ha hablado nada de las estrategias europeas de municipios y ciudades amigables, del 

poder hacer un mapa y un censo de las personas que tienen problemas de soledad no deseada y tratar 

de hacer acciones específicas; no se trata solo de que vayan a unos centros, que, por supuesto, son 

insuficientes, sino también de hacer un mapa de riesgo y también un mapa para las redes de apoyo 

mutuo, que se podrían también favorecer con ayudas, subvenciones, etcétera, a nivel de los barrios, a 

nivel de las asociaciones culturales, de las asociaciones deportivas... Estamos hablando de que 

necesitamos un plan integral de soledad no deseada, que, por cierto, se instó al Gobierno y se aprobó 

por unanimidad en una PNL que presentó Más Madrid en la legislatura pasada y que vamos a volver a 
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presentar, porque es muy importante hacer este plan integral, pues sin ese plan integral, como usted 

ha dicho, se queda todo demasiado difuminado y al final ni siquiera las familias y las personas pueden 

tener las ayudas que necesitan. 

Y estábamos hablando, como siempre, de derechos. Por eso también aprovecho para pedir 

de nuevo que el Gobierno de la Comunidad de Madrid ponga en marcha el proyecto de ley de garantía 

de derechos de las personas con discapacidad que ha presentado el Cermi, que sabemos que lo tienen 

ustedes como borrador y lo tenemos todos los grupos políticos, porque, si hay unas leyes que pongan 

negro sobre blanco todos estos derechos, realmente creo que podremos empujar entre todos a ponerlo 

en el primer plano, que es para lo que Más Madrid, en parte, estamos en la política, para poner en ese 

primer plano todas estas -digamos- epidemias silenciosas que tanto daño hacen. Aparentemente estas 

personas, que son las que podrían, de alguna manera, alzar la voz, no lo hacen, porque, en parte, están 

aisladas, porque a veces ni siquiera son capaces de detectar sus propias necesidades. Creemos que es 

un problema muy serio, y por eso lo volveremos a traer al cabo de un tiempo si vemos que no se ha 

hecho nada. Muchísimas gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muy bien; muchas gracias. Concluida esta pregunta, pasamos al 

siguiente punto del orden del día. 

 

PCOC-1266/2024 RGEP.4024. Pregunta de Respuesta Oral en Comisión, a 

iniciativa del Sr. D. Diego Figuera Álvarez, diputado del Grupo Parlamentario Más Madrid, 

al Gobierno, con el siguiente objeto: se pregunta al Gobierno de la Comunidad de Madrid 

sobre las actuaciones previstas en el año en curso para mejorar la asistencia a la Atención 

Temprana en la región. 

También es una pregunta que formula el diputado de Más Madrid, Diego Figuera, a la directora 

general de Atención a Personas con Discapacidad. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Gracias, presidente. Volvemos a plantear otra cuestión 

sumamente importante, casi tan vital como la anterior o más; preguntamos al Gobierno por las 

actuaciones previstas en el año en curso para mejorar la asistencia a la Atención Temprana. Muchas 

gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias. Directora general, adelante. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

(Serrano Fernández): Gracias, presidente. Señor Figuera, la Atención Temprana es el primer eslabón de 

la cadena de prevención, detección y promoción de la salud ya que atiende a personas en la primera 

infancia, y el desafío de la Comunidad de Madrid es integrar el conocimiento de las diversas disciplinas 

sanitarias, sociales y educativas para promover las mejores prácticas en prevención, rehabilitación y 

fomentar políticas adecuadas en beneficio de la sociedad. 
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En los últimos años, la Atención Temprana se está abordando desde un nuevo enfoque con el 

objeto de responder de forma eficaz y eficiente a las necesidades de los niños en edad temprana, de 0 

a 6 años, con trastornos de su desarrollo o riesgo de padecerlo. Este nuevo modelo de intervención se 

basa en la coordinación y complementariedad de los servicios sanitarios, educativos y sociales, y el 

enfoque interdisciplinar y especializado en la valoración de los niños con necesidades de Atención 

Temprana y la intensificación de los recursos para proporcionar una atención integral a los menores y 

a las familias. 

Hay que destacar además la implementación del protocolo de coordinación de Atención 

Temprana, que se articula como un documento que comprende todas las fases de intervención con el 

menor, garantizando la coordinación, colaboración e intercambio de información entre los diversos 

agentes implicados en la Atención Temprana tanto en el marco de la Administración pública como de 

las entidades prestadoras del servicio de intervención terapéutica. Este protocolo ha definido muchas 

de las líneas hacia las que se encamina el nuevo modelo de Atención Temprana, entre las que destacan, 

entre otras, la puesta en marcha del registro único de Atención Temprana, que permite visualizar de 

forma centralizada la información esencial de las actuaciones realizadas con el menor en los diferentes 

ámbitos. 

La consolidación de este nuevo modelo de intervención de Atención Temprana ha sido y es 

una de las prioridades del Gobierno regional. Así, la red de Atención Temprana afronta una serie de 

retos y objetivos para este año 2024, entre los que podemos destacar los siguientes: en primer lugar, 

es importante incidir en el incremento de la red pública de centros de Atención Temprana con la 

contratación de 517 nuevas plazas que entraron en vigor el 1 de enero de este mismo año; esta red de 

atención de la Comunidad de Madrid se compone actualmente de un total de 6.309 plazas. En los 

últimos ejercicios presupuestarios, la Atención Temprana ha sido uno de los pilares para este Gobierno; 

prueba de ello son las 1.200 plazas que se aumentaron en el año 2023, con un coste de 3.467.000 

euros, y las 517 nuevas plazas que han entrado en vigor en enero de este año, como he dicho 

anteriormente, con un importe de 2.814.000 euros. En este sentido, gracias a los esfuerzos 

implementados para la mejora de la Atención Temprana, se ha reducido la lista de espera para los 

recursos de Atención Temprana, pasando de 2.400 niños en enero del 2023 a 1.600 niños en marzo de 

este año. 

En segundo lugar, cabe destacar la publicación en el segundo semestre del presente año de 

una convocatoria de subvención dirigida a entidades sin ánimo de lucro para financiar los tratamientos 

que reciben los menores de entre 0 y 6 años en un centro o servicio de Atención Temprana, a niños 

que se encuentran en lista de espera para acceder a un centro público concertado de la red. Esta 

subvención aspira a beneficiar a aquellas familias que están acudiendo o que desean acudir a recibir 

tratamientos en centros de Atención Temprana cuando no esté siendo dispensada al usuario por la 

Comunidad de Madrid a través de su red de centros; se trata, por tanto, de ampliar la esfera de 

cobertura de las necesidades de las personas con discapacidad de la región, añadiendo una nueva vía 

a través de las subvenciones que se suman a otra ya existente. 
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Por último, actualmente nos encontramos trabajando en la elaboración, aprobación y 

publicación de un nuevo decreto que regula la determinación de la necesidad de Atención Temprana; 

en estos momentos está en trámite de consulta pública desde el día 28 de febrero. Este trámite previo 

al inicio de la tramitación del proyecto normativo tiene por finalidad recabar la opinión de los ciudadanos 

y de las organizaciones más representativas potencialmente afectados por la futura norma acerca de 

los problemas que se pretenden solucionar, la necesidad y oportunidad de su aprobación, así como 

sobre los objetivos y las posibles soluciones alternativas regulatorias y no regulatorias. A la luz de los 

cambios regulatorios y procedimentales más recientes, se hace necesario actuar en este decreto por el 

que se regula la coordinación de la prestación de Atención Temprana en la Comunidad de Madrid y se 

establece el procedimiento que determina la necesidad de Atención Temprana, de forma que se mejore 

la coordinación, la calidad, la eficacia y la eficiencia del modelo de Atención Temprana. Así, la atención 

integral a los menores de 6 años con trastornos en su desarrollo, con discapacidad o riesgo de padecerla, 

como también a sus familias, requiere de la participación activa y corresponsable de las diferentes 

unidades administrativas con competencias en Sanidad, Educación y Servicios Sociales, y es 

precisamente en esta corresponsabilidad en la que ahonda el proyecto de decreto. El mencionado 

decreto además tiene por objeto garantizar que cada niño cuente con una atención individualizada e 

integral, así como optimizar el desarrollo del menor y su grado de autonomía, considerando a la familia 

como el principal agente impulsor del desarrollo del niño. Todas estas actuaciones nos permiten avanzar 

hacia un nuevo modelo de intervención y la mejora continua con la finalidad de prestar una Atención 

Temprana de calidad, constituyendo uno de los objetivos prioritarios de este Gobierno regional. Muchas 

gracias. 

El Sr. PRESIDENTE: Muchas gracias; le quedan diez segundos por si quiere la réplica. A 

continuación tiene la palabra el señor Figuera. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Gracias, directora general. Precisamente por este interés que 

todos tenemos y que aparentemente también tiene el Gobierno de la comunidad, que se ha manifestado 

a lo largo de la legislatura pasada, presentamos de nuevo esta pregunta, y a raíz del nuevo Decreto 

5/2023, para ver cómo se estaba, de alguna manera, poniendo en marcha, porque es muy difícil 

encontrar información a través de las preguntas que planteamos a la Comunidad de Madrid y saber 

exactamente cómo va su desarrollo. Es verdad que estamos en contacto permanente con la plataforma 

de Atención Temprana de la Comunidad de Madrid, y desde la plataforma, a través de los registros que 

tenemos, las cosas van más lentas de lo previsto; ¿por qué?, porque, en Atención Temprana, todo lo 

que vaya lento es un desastre. Estamos hablando, por ejemplo, de que los niños que van a pasar por 

el Crecovi, que es verdad que había antes una lista de seis meses, se está reduciendo a más o menos 

los tres meses, que es lo mínimo que se exige en el nuevo decreto, pero estamos ahí siempre rozando 

esa dificultad, pero sobre todo los niños y las niñas que tienen problemas de neurodesarrollo, que tienen 

que pasar por una valoración de neurología, y en muchos centros para esa valoración de neurología 

previa a la obtención del certificado en el Crecovi pasa un año. Las listas de espera son muy grandes, 

y es muy importante esa coordinación sociosanitaria para que podamos acortar, porque en ese espacio 

de tiempo estamos perdiendo un tiempo vital para muchos de estos niños y niñas que necesitan una 

atención superurgente y desde el principio. 
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Y estamos hablando de que eso se alarga más cuando los niños son detectados por los equipos 

de orientación en educación, en las situaciones de las escuelas primarias, porque realmente esos tienen 

que pasar luego por Atención Primaria y, a su vez, poder tener un diagnóstico preciso; por eso se está 

pidiendo que haya más flexibilidad todavía de la que creo que está preparando el decreto para agilizar 

la burocracia, porque realmente, en algunos casos, esta lista de espera, esperar tanto tiempo, es un 

desastre, no solo por el tema de la urgencia sino porque luego muchas de estas familias tienen que 

acceder a los proyectos privados para financiárselo, y estamos hablando de que una plaza en cualquier 

centro para logopedia, fisioterapia, atención psicológica, etcétera, de todos estos niños y niñas cuesta 

una media de 500 euros al mes, que muchas personas no se lo pueden pagar; ahí hay una brecha, de 

alguna manera, de exclusión para las personas más humildes que al final tienen que esperar a la plaza 

pública. 

Estamos calculando con la plataforma de Atención Temprana que aproximadamente unos 

30.000 niños necesitan ayudas entre los 0 y los 6 años, y las plazas, por muchas que sean, que son 

6.300, muchas de ellas todavía son plazas con distintos grados de implicación en cuanto a completar 

todo el recorrido terapéutico -y no nos acordamos de la chapuza de la Fundación Nemesio Díez, que 

favoreció la sacada de la lista de espera de unos 300 niños-, pero realmente las condiciones de acceso 

a una plaza fija en el sentido de que puedan hacer todo el recorrido todavía estamos por ver; pero lo 

importante para nosotros en realidad es que solo el 4 por ciento de los niños van a tener al final una 

plaza pública y el resto se quedan fuera. Esto es bastante desastre para una comunidad que 

aparentemente presume de que su Gobierno tiene interés, y además es que realmente somos de las 

más ricas de España. Lo que estamos planteando en ese sentido es que siempre se va a quedar corto 

y que tiene que haber un cambio de estrategia mucho más grande. 

También queremos anunciar que desde el Ministerio de Sanidad, que estamos nosotros ahora 

gobernando a través de Sumar-Más Madrid, con Mónica García a la cabeza, se ha prometido que vamos 

a estudiar y se va a intentar implementar una cartera de servicios en el sistema nacional de salud para 

la Atención Temprana que va a cambiar radicalmente la atención, porque va, de alguna manera, a tener 

que obligar a redoblar los esfuerzos en las comunidades autónomas para prestar los servicios para todos 

en función de sus necesidades. 

Lo que se está pidiendo también desde la plataforma de Atención Temprana es que se ocupe 

la Atención Primaria de tener unidades específicas en cada centro de Atención Primaria para poder 

atender lo más rápidamente a estos niños en una primera instancia, aunque luego se tuvieran que 

derivar a los centros específicos de Atención Temprana. También es muy importante la prioridad de los 

diagnósticos del neurodesarrollo con el refuerzo de servicios de neurología y de formación específica 

para las personas que están en Atención Primaria. Han prometido esos 38,2 millones que he podido 

leer en el decreto, pero realmente es una ayuda insuficiente, y esto es una prioridad urgente; entonces, 

les pido que se pongan las pilas, porque si no dentro de seis meses volveremos a dar la turra con la 

Atención Temprana. Muchas gracias. 
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El Sr. PRESIDENTE: Muy bien; muchas gracias. Quedan diez segundos de la directora 

general; rápidamente. 

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE ATENCIÓN A PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

(Serrano Fernández): Sí, gracias. Para finalizar, insisto en que para este decreto está abierto el trámite 

de consulta pública desde el 28 de febrero; esperamos todas sus aportaciones y sus sugerencias, porque 

precisamente para eso es el trámite de consulta pública del decreto. Y ya sí que sí, para finalizar, cada 

vez que vengo a esta comisión me voy hablando sola, porque dan ustedes unas cifras y unos porcentajes 

que es que ni nosotros mismos conocemos; me encantaría que me hicieran llegar de dónde los sacan. 

Nada más y muchas gracias. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Pasamos ahora al quinto punto del orden del día. 

 

C-384/2024 RGEP.4999. Comparecencia de una persona representante de ASPACE 

(Organización de Atención a las Personas con Parálisis Cerebral y afines) Madrid, a petición 

del Grupo Parlamentario Socialista, con el siguiente objeto: situación de las personas con 

discapacidad que su asociación representa en la Comunidad de Madrid. (Por vía del artículo 

211 del Reglamento de la Asamblea). 

Pedimos a Agustina Borrás que nos acompañe en esta mesa, presidenta de Aspace Madrid -

Asociación Madrileña de Organizaciones de Parálisis Cerebral-. (Pausa.) Para su intervención sabe que 

tiene usted quince minutos en su primer turno; cuando esté lista, nos dice y empezamos. 

La Sra. PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN DE PARÁLISIS CEREBRAL DE MADRID 

(Borrás López): Muchas gracias. Presidente, vicepresidenta, secretaria, letrado, portavoces de esta 

comisión, diputados y diputadas de los distintos grupos parlamentarios, directoras generales, 

responsables de las entidades asociadas a Aspace Madrid, trabajadores de la entidad y personas que 

siguen telemáticamente esta comparecencia, buenas tardes a todos y muchas gracias. En primer lugar, 

quiero agradecer al Grupo Parlamentario Socialista que haya solicitado nuestra comparecencia, aunque 

nos consta el apoyo unánime de todos los grupos. Tengo el honor de presidir Aspace Madrid, una 

entidad que aglutina asociaciones y fundaciones de primer nivel. Trabajamos con, para y por las 

personas con parálisis cerebral, daños cerebrales y síndromes genéticos afines, y para sus familias. 

Representamos en la Comunidad de Madrid a unas 12.000 personas que viven con esta 

pluridiscapacidad o discapacidad múltiple causada por una lesión que ocurre en el cerebro antes de que 

su desarrollo y maduración sean completos. 

La lesión neurológica será irreversible y acompañará a la persona a lo largo de toda su vida; 

su consecuencia más visible será una alteración permanente del tono muscular, la postura y el 

movimiento, pero concurrirán a menudo problemas de salud, sensoriales, cognitivos, perceptivos, 

comunicativos, de comportamiento o socioafectivos. Casi el 80 por ciento verán dificultad en el 

desempeño de las actividades de la vida diaria, la participación social y el ejercicio de sus derechos 
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como ciudadanos, salvo que puedan contar con apoyos extensos y generalizados, estables y de elevada 

intensidad, que deben ser proporcionados en distintos entornos y resultan necesarios a lo largo de toda 

la vida; solo con los recursos especializados que precisan puede promoverse de forma efectiva su 

inclusión, empoderamiento y autonomía personal. Su esperanza de vida se ha incrementado gracias a 

los avances en el cuidado de la salud, el despliegue de atención a sus numerosas necesidades y la 

posibilidad de participar en todas las esferas de la vida; su envejecimiento ya no es excepcional. El 50 

por ciento de nuestra población no presenta discapacidad intelectual, y su gran reto es encontrar 

oportunidades de participación y apoyos adecuados y suficientes para su desarrollo como personas para 

el ejercicio de su autonomía personal y para su plena ciudadanía, y aproximadamente un 30 por ciento, 

las más gravemente afectadas, son acreedoras de toda la protección social posible. 

Las personas con parálisis cerebral, daños cerebrales y síndromes genéticos afines constituyen 

el grupo menos conocido y más invisible de la discapacidad; todos los datos de que disponemos 

proceden de fuentes propias. Las bases de datos oficiales que segmentan a las personas con 

discapacidad entre física, intelectual, sensorial y psicosocial contribuyen a su invisibilidad y a ocultar el 

dimensionamiento de nuestro colectivo. Su pluridiscapacidad o discapacidad múltiple severa lleva a la 

mayoría al reconocimiento del Grado III de dependencia, en el que antes se especificaban dos niveles 

pero en el que ahora no hay diferencia en identificación ni en recursos. Sin registros completos y 

suficientes, ¿cómo saben los responsables de la Administración pública que están ofreciendo la 

cobertura adecuada de recursos y de servicios?, porque nosotros, que dedicamos nuestra vida y 

nuestras entidades a ellos y nos agotamos en la búsqueda de recursos para su calidad de vida, sabemos 

perfectamente de su insuficiencia. Mayoritariamente son derivados a la red de discapacidad física y con 

frecuencia a la de discapacidad intelectual; sin embargo, estos recursos, como poco, se les quedan 

cortos. Nosotros defendemos su derecho a recursos específicos prestados por centros y servicios 

especializados, especializados en valorar y atender de forma global la complejidad propia de su 

idiosincrasia y con el enfoque educativo y sociosanitario que necesitan para su desarrollo como 

personas. 

Nos hemos permitido poner en sus mesas un dosier que recoge lo que entendemos que 

necesitan y desean las personas y sus familias para hacer una vida completa en la Comunidad de Madrid, 

aunque en esta comparecencia profundizaremos solo en algunos aspectos, empezando por una atención 

temprana precoz y especializada como garantía del mejor futuro posible de estos niños. En los tiempos 

de espera de los recursos públicos es inevitable que las familias busquen soluciones en función de sus 

recursos económicos, pero no se puede consentir que, en pleno Estado del bienestar, la brecha 

económica determine y diferencie el futuro de los niños; necesitamos opciones de atención temprana 

centradas en la familia y en el entorno, modalidades mixtas y atención temprana continuada, ya que es 

un agravio para ellos no poder estar en las escuelas infantiles, constituyendo una dificultad más de 

conciliación para sus propias familias en el tramo de 0 a 3. Y, siguiendo con el resto de las prestaciones 

y servicios, traemos a su consideración la incompatibilidad entre la prestación económica para cuidados 

en el entorno familiar -Pecef- y las plazas de servicio de atención diurna, que en nuestro caso no 

deberían ser excluyentes; aunque nuestros hijos estén en el colegio o en el centro de día de 9 de la 
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mañana a 5 de la tarde, el cuidado continúa en la tarde, en la noche, a la mañana siguiente y durante 

los fines de semana y festivos. 

Otro tema es la asistencia personal, que entendemos que debe ser también especializada y 

que debe extenderse más allá de los estudios y la actividad laboral; tienen derecho con este apoyo a 

desarrollar su vida, a participar en el ocio, en el deporte, etcétera. Y ¿por qué después de los 18 años? 

En el caso de los menores en edad escolar, esta figura profesional, con su correspondiente autorización 

a prestar los servicios dentro del centro educativo, tiene el potencial de convertirse en la clave de la 

auténtica inclusión y garantía de igualdad de oportunidades para esos alumnos con parálisis cerebral, 

sin discapacidad intelectual, escolarizados en colegios específicos de motóricos; atención personal a 

menores de edad para su autonomía y su inclusión. Además, ¿por qué la cobertura económica de la 

asistencia personal está tan por debajo de lo que se financia en otras prestaciones? ¡Y no hablemos ya 

de la lista de espera de años! 

Otro asunto en el que queremos poner el foco es que está pendiente de actualizarse el 

catálogo de prestaciones ortoprotésicas. Necesitamos mejor cobertura de camas, hamacas de baño o 

grúas en nuestros domicilios, por no hablar de los sistemas de comunicación y lectores oculares. Ya se 

publicó en el BOE su incorporación, siendo la Comunidad de Madrid prácticamente la última que va a 

hacerlo efectivo. Y, finalmente, seamos conscientes de que entre su envejecimiento prematuro y su 

esperanza de vida prolongada va siendo necesario que en nuestra comunidad empecemos ya a trabajar 

en soluciones habitacionales y con distintos modelos, incluso modelos integrados que les permitan pasar 

de un recurso a otro. Estamos dispuestos a ponernos a trabajar en modelos de cohousing, de atención 

residencial abierta, participando en la comunidad, porque ¡por supuesto que queremos vivir en la 

comunidad!; no es incompatible habitar en una solución residencial y ser parte activa de la comunidad 

y disfrutar de los recursos comunitarios. 

Centrémonos un segundito ahora en las familias. Nosotros ponemos en valor el cuidado no 

profesional y solicitamos políticas públicas que posibiliten la conciliación y la corresponsabilidad, medidas 

efectivas de conciliación laboral real; es muy doloroso verte obligado a renunciar a tu carrera profesional 

por ejercer tu derecho a cuidar. El coste de la crianza de un hijo sin discapacidad al mes, en la 

comunidad, está calculado oficialmente en 800 euros; según nuestros cálculos, nosotros estamos entre 

1.600 y 2.000, y no incluyo aquí vehículos adaptados, acometidas de reforma en las viviendas, artículos 

ortoprotésicos no financiados, etcétera. Agradecemos las iniciativas de compensación económica que 

se han lanzado ya, pero ¡ojo!, aprendan de lo que no se definió bien, por ejemplo, en la subvención de 

paliativos, porque muchas familias de nuestra red hubieran sido candidatas a beneficiarse de ello pero 

se quedaron fuera, así que resolvamos las lagunas que van quedando en la regulación. 

Pongamos el foco ahora en las entidades que prestan servicios. En la red que nosotros 

formamos gestionamos 106 plazas de Atención Temprana, 258 de educación especial, 140 de centros 

de día específicos, 18 plazas de residencia, prestamos anualmente más de 1.600 servicios y atendemos 

a cerca de 10.000 demandas de información y orientación. En los servicios de promoción de la 

autonomía y oferta de oportunidades de participación en la vida son fundamentales las actividades de 
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ocio y el deporte, que ejecutamos con financiación de subvenciones de concurrencia competitiva y con 

aportaciones graciables por parte de la iniciativa privada, teniendo como consecuencia inestabilidad en 

la ejecución de los proyectos los años que no se accede a la financiación. Respiro familiar, actividades 

de ocio y práctica deportiva adaptada deben entrar en la cartera de servicios para que realmente se 

reconozcan como derecho de las personas. 

En cuanto a los centros, solo hemos logrado el reconocimiento de la especificidad en el lote 4 

del acuerdo marco de atención diurna; solicitamos la extensión de este reconocimiento a todos los 

servicios que prestamos. Denunciamos la infrafinanciación de los centros concertados; de forma privada 

estamos financiando la plaza pública. Esta insuficiencia de presupuestos y ratios está cuantificada y 

comunicada, pero arrastramos un déficit acumulativo año tras año desde que se instaló el sistema de 

acuerdos marco, precarizando a las entidades y poniendo en riesgo la calidad de vida y la atención que 

prestamos; las soluciones pasan, por un lado, por salir de la desindexación, que eso ayudaría a 

incrementar la subida del IPC, pero no solo, porque los incrementos salariales irán siempre por encima, 

y, luego, el ajuste y una auditoría de precios reales cada año sería el camino para empezar a acercar el 

coste real de la financiación pública. 

Por último, somos entidades formadoras de profesionales de primera línea, y para nosotros 

es un drama cada vez que nuestros recursos formados se fugan a la red pública, donde tienen mejores 

salarios y perciben menos riesgos para su futuro; necesitamos estabilizar las plantillas, por los 

profesionales y por las personas que atendemos, que los tienen a ellos como referentes en su desarrollo 

personal. Nosotros nos sentimos legítimos para representar a las personas con parálisis cerebral y afines 

porque simultáneamente defendemos sus derechos y prestamos servicios, pero no por prestarlos sino 

por cómo los prestamos. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Muchísimas gracias, señora Borrás. Doy ya turno a los diferentes 

grupos parlamentarios. En primer lugar, en nombre del Grupo Parlamentario Vox en Madrid, señor José 

Ignacio Arias, tiene usted diez minutos. 

El Sr. ARIAS MORENO: Muchas gracias, señora vicepresidente. Gracias, señora Borrás, por 

comparecer hoy aquí, en esta comisión. Para solucionar los problemas hay que conocerlos, y es 

importante que ustedes vengan a esta Asamblea para poner encima de la mesa cuáles son realmente 

los problemas, para que puedan tener una solución; si no los conocemos, no es así. Muchas veces 

pensamos que, como los problemas no tienen solución, no hay que hacer nada, y creemos que sí, que 

los problemas, si no hay solución, se puede mejorar la calidad de los afectados, ¿no? 

Los poderes públicos están para ayudar a quien ayudan, en este caso a entidades como 

ustedes, hablando de Aspace, aunque es una federación y, lógicamente, engloba a un montón de 

entidades del sector de la discapacidad. Usted ha puesto de manifiesto que hay una serie de pilares que 

son fundamentales, que en este caso son los profesionales, incluyendo a los voluntarios, los usuarios y 

los familiares, y dentro de los profesionales están las propias entidades, que muchas veces, la mayoría 
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de ellas, en el sector de discapacidad están formadas también por los padres y las familias de personas 

con discapacidad. 

Es cierto, y es una gran noticia, que cada vez las personas con discapacidad tienen una mayor 

expectativa de vida y, por lo tanto, es algo que tiene su parte buena, pero, lógicamente, también tiene 

una parte que las Administraciones públicas tienen que entender y tener soluciones para todo ello. 

También usted ha hablado -y en cierto modo nos congratulamos- de que el Crecovi está cumpliendo 

con el acuerdo que firmamos en la legislatura pasada, que tarde tres meses en resolver los expedientes. 

Eso es un acuerdo al que llegamos con el consejero de Presidencia y el Grupo Parlamentario Vox. Es 

cierto que al final estamos forzando a las familias, y aunque suene mal decirlo, vamos a hablar de 

dinero, porque realmente ahora hay un gran problema, sobre todo una cuestión económica que tienen 

no solo las entidades, que usted lo ha puesto de manifiesto, sino también las familias. Es decir, cuando 

pasa el tiempo, las familias, muchos padres, están llegando a la edad de jubilación, y eso se nota a la 

hora de poder asumir los gastos que antes podían asumir. Usted nos ha hablado de que la crianza de 

un hijo son 800 euros de media y de una persona con discapacidad entre 1.600 y 2.000. Bueno, cuando 

uno está en edad de trabajar, puede asumirlo; es decir, una mayor carga de trabajo para ganar más y, 

por lo tanto, afrontar esas necesidades que, una vez que uno se jubila, está topado y necesitan recursos 

ajenos, o por lo menos eso es lo que nos están volcando a nosotros las familias que tienen hijos con 

discapacidad y muchas entidades sociales. 

También es cierto -y así nos lo han transmitido- el tema del acuerdo marco; el acuerdo marco 

cada vez se está quedando más corto a la hora de poder sufragar o que las entidades puedan llegar a 

cubrir todas las necesidades que tienen y, por lo tanto, el precio, desde que se quitó o desapareció la 

cláusula de revalorización automática que había en los acuerdos marco, en los conciertos o en los 

contratos, se hacen contratos a largo plazo que no tienen esa cláusula y, por lo tanto, las entidades 

tienen que sufrir los incrementos de los convenios colectivos; en este caso, ahora los precios 

desorbitados de muchos de los bienes que tienen que acometer y lógicamente hace que las familias 

tengan que soportar una mayor carga económica, que ya lo he dicho anteriormente. 

Efectivamente, las personas con discapacidad no tienen un horario, no es de 8 a 5, son 24 

horas, 365 días al año, y, lógicamente, los poderes públicos tienen que ser conscientes de que la ayuda 

no puede ser a tiempo parcial, sino que tiene que ser a tiempo completo. 

El asistente personal. Para el próximo mes va a venir el representante de Famma a hablar 

precisamente del asistente personal; lo hemos pedido. Tampoco quiero detenerme, porque ya usted lo 

ha manifestado; es una figura básica para la atención a las personas con discapacidad, para que se 

cumpla la convención y que tengan esa posibilidad de su inserción normal. Estamos muy carentes en el 

tema de ocio, de cultura, de deporte; estamos muy lejos de poder conseguir todos aquellos recursos 

que ustedes, los profesionales y las familias, necesitan para atender al colectivo. 

Vamos a centrarnos un poco en los profesionales. Es cierto que muchas veces las entidades 

del Tercer Sector son auténticos entes formadores de aquellos profesionales que luego se incorporan a 
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la Función Pública, y es la pescadilla que se muerde la cola; se forman grandes profesionales y se 

incorporan a la Función Pública. ¿Por qué? Porque el salario y las condiciones de trabajo no son lo 

suficientemente atrayentes, y todo es un problema de dinero. Es decir, lo que el Gobierno, en este caso 

el de la Comunidad de Madrid, aporta es insuficiente para poder hacer frente y que ese banco de 

profesionales formados se quede en las propias entidades y que hagan una vida. A nosotros nos 

preocupa -y quizás es la única pregunta que quiero que me conteste, en ese sentido; inclusive, si me 

sobra tiempo, le diré a la vicepresidenta que se lo ceda- lo que ocurre con los profesionales que se 

necesitan, sobre todo en el ámbito sanitario -háblese de médicos, de enfermeros y de geriatras-, que 

realmente muchas veces faltan y que no son atraídos por el sector. Si nos puede usted decir algo sobre 

esta materia, y que la gente joven cada vez se aleja un poco más del sector social, y sobre todo del 

sector de la discapacidad; saber si eso es cierto, si ustedes lo han detectado o no es así. Agradecerles 

a ustedes su trabajo, a los profesionales el que realizan y, bueno, siempre tendrán la mano tendida del 

Grupo Parlamentario Vox para tratar de mejorar tanto el trabajo que hacen ustedes como el trabajo de 

las familias y la vida de las personas con discapacidad. Muchísimas gracias. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Gracias. Turno ahora para el Grupo Parlamentario Socialista; 

tiene la palabra Emilia Sánchez Prieto por un tiempo máximo de diez minutos. 

La Sra. SÁNCHEZ PRIETO: Hola, buenas tardes, señora Borrás. Agradecemos su presencia 

aquí, en esta comisión, le damos la bienvenida, y le queremos trasladar el apoyo del Grupo Socialista a 

las personas que usted representa; nos sentimos honradas de poder contar con la información que nos 

da y queremos transmitirle que nos tienen a su lado para en lo que humildemente podamos ayudarles 

desde nuestro trabajo en esta Asamblea. 

Decía la directora general hace un momento que de dónde sacamos los datos. Pues yo se lo 

digo muy claramente: desde su propia página de la Comunidad de Madrid y de los datos que nos 

proporcionan ustedes, las entidades, en los documentos que elaboran y en las entrevistas que 

mantenemos con ustedes. 

Tras escuchar su intervención, queríamos plantearles algunas preguntas concretas para tener 

la información que pueda facilitarnos. Tras el nacimiento de un niño o una niña con parálisis cerebral, 

¿las familias son orientadas y ayudadas?; qué opinan desde su asociación de esta atención y cómo 

puede ser mejorada. Las necesidades de atención de niños y niñas en la etapa de 0 a 6, la que llamamos 

Atención Temprana, ¿las tienen cubiertas?, ¿en qué porcentaje? ¿Tienen servicios suficientes de 

logopedia, de fisioterapia...?, ¿qué otros servicios necesitarían? ¿Tienen colegios adaptados o plazas en 

colegios ordinarios adaptadas a las necesidades que tienen los niños y niñas con parálisis cerebral en 

esta etapa? ¿Qué sucede en la etapa educativa a partir de los 6 años? Entendemos que, claro, van 

aumentando las dificultades con las que se van encontrando las familias. ¿Van aumentando en la misma 

medida o de igual forma los apoyos y las ayudas que reciben desde la Comunidad de Madrid?, ¿qué 

necesitarían si no? ¿Tienen problemas con la valoración de la discapacidad?, ¿se realiza a tiempo para 

poder acceder a ayudas? ¿Cómo se encuentran ustedes en este tema, que sabemos que hay un retraso 

grande? Posteriormente, en la ESO, en Bachillerato, en Formación Profesional, ¿hay plazas que puedan 
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ser ocupadas por personas con esta discapacidad?, ¿son suficientes? ¿Qué requisitos deberían reunir 

los centros ordinarios para hacer más fácil esta etapa al alumnado con parálisis cerebral? ¿Consiguen 

proseguir estudios en la universidad de una forma más o menos generalizada o no es así? ¿Cuál es la 

situación de este alumnado en estas etapas educativas? ¿Cuáles serían las necesidades más importantes 

a cubrir?, ¿con qué apoyos cuentan?, ¿obtienen becas y ayudas suficientes y adaptadas a esas 

necesidades? 

Ha hablado usted del ocio y el deporte. Nosotros querríamos saber si se puede hacer algo más 

desde la Comunidad de Madrid, cuáles serían las ayudas y apoyos más importantes que la Comunidad 

de Madrid debería implantar para facilitar y asegurar el acceso al ocio y al deporte de las personas con 

parálisis cerebral. 

Respecto al mundo laboral, que hoy ha hablado el compañero Diego de este tema, ¿qué 

apoyos tienen las personas con parálisis cerebral desde la Comunidad de Madrid?, ¿qué podríamos 

cambiar para incrementar de forma sustancial el número de personas que pueden acceder a un trabajo?, 

¿cuáles serían las demandas del colectivo en este aspecto? 

Como ve, son muchas preguntas, pero tengo más. ¿Cómo valora la calidad de vida 

independiente a la que tienen derecho las personas con parálisis cerebral?, ¿dónde encuentran los 

mayores problemas para poder llevar a cabo esta vida independiente? 

En cuanto al transporte, ¿son estos accesibles teniendo en cuenta el grado de discapacidad 

de estas personas? ¿Puede darnos su visión sobre el metro de Madrid, por ejemplo, y la accesibilidad 

para personas con parálisis cerebral? 

Nos ha hablado un poco de la figura del asistente personal. Quería que nos dijera si tienen 

suficientes asistentes personales. Me temo su respuesta, pero quiero que me lo confirme. ¿Qué opinión 

les merece esta figura?, ¿creen que sería útil para las personas con parálisis cerebral potenciar esta 

figura? ¿Qué formación, qué conocimientos, qué experiencia necesitarían tener las personas que 

efectúen asistencia personal a las personas con parálisis? 

En el entorno rural, que muchas veces es el gran olvidado, ¿qué necesidades han detectado 

que tienen las personas con parálisis cerebral?, ¿tiene cifras concretas de personas y las dificultades 

que experimentan al no vivir en una gran ciudad? ¿Qué opinión le merecen las medidas de sensibilización 

que desarrolla la Comunidad de Madrid sobre la parálisis cerebral?, ¿existen?, ¿son suficientes?, ¿son 

conocidas? 

En su opinión, ¿cómo se tendría que llevar a cabo el acercamiento a esta enfermedad y su 

conocimiento? Desde nuestro grupo queremos felicitarles por la labor que hacen en la sensibilización a 

la sociedad, en especial queremos recordarles o felicitarles por sus premios Kilómetro de Vida. ¿Ofrece 

la Comunidad de Madrid actividades de respiro familiar?, ¿son suficientes?, ¿es fácil para las familias 

acceder a ellas? 
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En esos datos estadísticos de los que disponemos, que también los tenemos reflejados ahora 

en el nuevo dosier que nos ha pasado, vemos que la población entre los 45 y los 64 años es la que 

cuenta con más personas afectadas por parálisis cerebral, si no estoy equivocada. Nos preocupa 

especialmente el envejecimiento de las personas con discapacidad y las necesidades que requieren en 

esta etapa de su vida; ¿podría hablarnos de las necesidades concretas en estas edades de las personas 

con esta discapacidad y cómo se resuelven actualmente?, ¿qué carencias y qué formas serían posibles 

para solucionar las mismas? 

Y, para terminar, señora Borrás, le voy a poner ahí en un pequeño aprieto, por hacer un 

ejercicio de concreción y priorización; si tuviéramos la potestad de poder cambiar las cosas de una 

forma inmediata, ¿podría decirnos tres medidas concretas para impulsar desde la Asamblea de Madrid?, 

las que considere más importantes y más necesarias de todo lo que nos ha planteado. Muchísimas 

gracias, y quedo a la espera de sus respuestas. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Gracias. Pasamos al turno del Grupo Parlamentario Más Madrid; 

señor Diego Figuera, tiene usted diez minutos como tiempo máximo. 

El Sr. FIGUERA ÁLVAREZ: Muchas gracias, vicepresidenta. Muchas gracias, señora Borrás, 

por venir a plantear toda esta información de Aspace, porque creo que es un ejemplo muy importante 

y me alegro de que... Bueno, estaba hasta hace un momento la directora general de Discapacidad...; 

se ha ido, ¡qué pena! Realmente creo que es un ejemplo muy importante que ustedes, los colectivos, 

las asociaciones, que llevan trabajando además tantos años en estos temas de la discapacidad, y 

además sacando adelante a sus hijos e hijas, a las familias..., es un ejemplo mucho mejor que ustedes 

lo cuenten directamente, porque luego a nosotros nos dicen que nos inventamos las cifras o que 

estamos mintiendo, lo cual no es verdad. 

Cuando yo he planteado estas cifras antes de Atención Temprana es también a través de la 

plataforma de Atención Temprana, que está formada por colectivos y asociaciones de familias que 

tienen hijos con estas problemáticas, igual que ustedes, y he visto que el panorama que han contado 

es exactamente igual que lo que venimos reflejando desde hace años los grupos de la oposición: un 

presupuesto absolutamente insuficiente, una infradotación para las asociaciones y los colectivos, que al 

final son los que se ocupan realmente de sacar adelante a los niños y niñas, unas dificultades enormes 

para mantener el talento de las personas que ustedes forman, unas dificultades absolutamente 

gigantescas a la hora del número de plazas, porque siempre son insuficientes y están prácticamente 

congeladas desde el 2018, una infradotación sobre presupuestos directos, los famosos 50.000 euros 

que se ponen en los presupuestos cada año para cubrir las necesidades... Yo le estoy preguntando si 

eso es suficiente, para cuánto sirven, porque, durante todas las comisiones, una vez y otra el Gobierno 

nos dice lo que se preocupa, lo que le importa este tipo de colectivos, pero al final, siempre que ustedes 

vienen a comparecer, o el Cermi en general, o Plena Inclusión, o cuando escuchamos a los diputados 

por un día de Plena Inclusión, nos están contando cada año exactamente las mismas problemáticas: 

unos recursos que siempre son insuficientes, una asistencia personal que nunca llega a profesionalizarse 

lo suficiente o que no está, unas oficinas de vida independiente que tienen unos nombres preciosos y 
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yo les llamaba -y el otro día se enfadaban conmigo- proyectos piloto permanente, aunque no se llamen 

así, porque, por ejemplo, la oficina de vida independiente para personas con discapacidad física, que lo 

acaban de ampliar para las personas con discapacidad psíquica, no llegan a cubrir más de 200 personas, 

¡y ni siquiera eso!, desde hace un montón de años, cuando las personas que necesitan este tipo de 

apoyo son cientos de miles, o sea, que realmente estamos hablando incluso, por ejemplo, solo 

centrándonos en Aspace, de unas 12.000 personas que ustedes tienen como usuarios de sus recursos. 

Con lo cual, realmente estamos en un claro ejemplo vivo y directo de que se habla, que se cuentan 

cosas muy bonitas, pero a la hora de la verdad realmente no se priorizan ni se ponen en el centro. 

Un tema muy importante, que ya lo hemos también querido señalar con nuestras preguntas 

en el mismo día de hoy, es la empleabilidad de las personas con parálisis cerebral, las grandes 

dificultades que tienen para acceder a un trabajo, las grandes dificultades para mantenerlo, y ya no 

digamos si queremos pasar de un centro especial de empleo a un empleo ordinario; me gustaría que 

nos explicara un poquito más si existen esas dificultades, si es verdad lo que decimos la oposición o 

estamos exagerando y nos lo estamos inventando, como, por ejemplo, la cuota del 2 por ciento para 

personas con discapacidad. Entonces, cómo se puede emplear desde Aspace para que realmente las 

personas con discapacidad, con problemas de parálisis cerebral, puedan tener una verdadera vida 

independiente y se sientan -digamos- incluidas en la sociedad, que creo que es el deber de todos los 

grupos políticos y de cualquier gobierno, tanto del Gobierno central como del Gobierno autonómico, 

como de los gobiernos municipales. 

¿Cómo está la colaboración también a nivel sociosanitario?, esto que hablaba la directora 

general para cubrir las necesidades que se acercan más a lo sanitario, es decir, necesidades de salud 

mental, necesidades a nivel de fisiología, etcétera, porque lo que nos ha contado realmente es que 

están en una precariedad que al final es norma y es permanente, ¿no? Creo que el otro tema, que ya 

ha preguntado la compañera del Partido Socialista, que era mi pregunta también, es cómo se ven en la 

Comunidad de Madrid de cara a acceder al ocio, de acceder a la cultura, no solo de que puedan tener 

una accesibilidad física y una accesibilidad real con el asistente personal, pudiendo entrar de una manera 

gratuita a los centros de ocio, sino la propia participación de las personas con parálisis cerebral en 

proyectos financiados por la Comunidad de Madrid, sabiendo además que la mayoría de los proyectos 

que tienen que ver con Aspace y con la discapacidad se cofinancian con fondos que vienen de Europa, 

a través de fondos europeos, aproximadamente el 40 por ciento de ellos, con lo cual esas ayudas 

realmente se pueden canalizar de una manera como mucho más eficiente. 

Bueno, no me voy a entretener mucho más porque prefiero ceder yo también el tiempo para 

que ustedes tengan más tiempo para plantear estas preguntas, para ampliarnos la información, y sobre 

todo para ver si por fin, entre todos y todas, las asociaciones y los partidos políticos de la oposición, 

podemos convencer al Gobierno de la Comunidad de Madrid para que de verdad se ponga las pilas, 

haga un esfuerzo grande en esta legislatura para invertir. El Cermi dice que aproximadamente 

necesitaríamos para cubrir más o menos las necesidades el doble de inversión de los doscientos cuarenta 

y tantos millones que, en términos generales, se emplean para las personas con discapacidad; el 

presupuesto para situaciones como las de Aspace no pasa de los 4 millones, con lo cual nos gustaría 
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saber qué iniciativas podemos plantear para que podamos seguir avanzando en todo esto. Muchísimas 

gracias. 

La Sra. VICEPRESIDENTA: Gracias, señor Figuera. Para terminar el turno de los grupos 

parlamentarios interviene el Partido Popular; por un tiempo máximo de diez minutos tiene la palabra 

doña Lourdes de Villota. 

La Sra. DE VILLOTA CHOCANO: Muchas gracias, vicepresidenta. Quiero comenzar 

expresando nuestro más sincero agradecimiento, señora Borrás, por su valiosa intervención y 

participación; también a todas las personas que le acompañan. En esta Comisión de Políticas Integrales 

de la Discapacidad he tenido la oportunidad de ver en su página web los testimonios de Vicky, José 

Abigail y Fernando, y sus experiencias de vida, y las de mujeres como Laura, Rosa y Rocío; en todos 

ellos he sentido un llamamiento a la libertad de las personas con capacidades distintas. Gracias por 

vuestro compromiso y dedicación; vuestra labor y la de todas las entidades que integráis es fundamental 

para garantizar una sociedad más inclusiva y justa para todos. 

En este camino quiero recordaros que contáis con nuestro apoyo y acompañamiento 

constante, y por ello me gustaría destacar algunas de las iniciativas que la Comunidad de Madrid está 

llevando a cabo en materia de discapacidad, en concreto con la parálisis cerebral y discapacidades 

afines. Discrepo de la oposición; es fundamental reconocer el trabajo que se está realizando y celebrar 

los avances que se han logrado. Son cuatro los objetivos fundamentales por los que la Comunidad de 

Madrid es un modelo de gestión referente en toda España: primero, compromiso con la inclusión en la 

discapacidad; segundo, acceso a servicios especializados; tercero, fomento de la autonomía y la 

independencia, y, cuarto, colaboración con organizaciones y asociaciones. Comenzaré explicando el 

primer motivo. Nuestro compromiso es firme con quien más lo necesita y se refleja de forma constante 

en la atención preferente que ofrecemos a las personas con discapacidad; quiero recordar que fuimos 

pioneros en el año 2002 en ofrecer gratuitamente los servicios de asistencia especializada a las personas 

con discapacidad. Estas iniciativas van desde la promoción a la accesibilidad en el entorno físico, digital, 

hasta la prestación de servicios de atención integral y apoyo a las familias. 

En segundo lugar, acceso a servicios especializados en el ámbito de la salud y la educación. 

En el ámbito de la salud, hemos mejorado el acceso a servicios especializados y tratamientos específicos 

para personas con parálisis cerebral, hemos invertido en investigación y desarrollo de nuevas terapias 

y tecnologías que puedan mejorar la calidad de vida y la autonomía de las personas afectadas, y hemos 

invertido en recursos significativos en la mejora de los servicios de salud y rehabilitación, incluyendo 

una mayor cobertura de tratamientos y terapias especializadas. En el ámbito educativo, cada alumno 

es único y precisa de una atención educativa diferente dependiendo de una alta variedad de factores; 

por eso hemos implementado políticas y programas que garanticen que todas las personas con parálisis 

cerebral tengan acceso a una educación inclusiva y de calidad, y esto incluye la capacitación de docentes 

en métodos de enseñanza adaptados a las necesidades individuales de cada estudiante, así como la 

provisión de recursos y apoyos adicionales en las escuelas para garantizar la participación plena y 

efectiva de todos los alumnos. La Comunidad de Madrid cuenta en la actualidad con 25 centros públicos 
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de Educación Especial y 41 centros concertados, también hay 8 colegios públicos de Educación Infantil 

y Primaria que cuentan con unidades específicas de Educación Especial, y el seguimiento que desarrolla 

la Consejería de Educación con su asociación es cercano y constante en materia educativa; me consta 

que la semana pasada tuvieron una reunión para tratar estos temas de una forma más cercana. 

El tercer objetivo de la Comunidad de Madrid es el fomento de la autonomía e independencia 

tanto en el ámbito laboral como en términos de infraestructuras. En el ámbito laboral estamos 

trabajando activamente para promover la inclusión laboral de las personas con parálisis cerebral, 

facilitando su acceso al mercado laboral y brindando apoyo y asesoramiento, y esto incluye programas 

de apoyo en el trabajo con empresas que contraten a personas con discapacidad, como bien nos ha 

estado explicando nuestra directora general, Belén García; entre ellos destacan los más de 4 millones 

destinados a entidades para mantener servicios y programas de atención a ciudadanos con 

discapacidad, como la orientación, información y la promoción de la vida independiente, así como el 

fomento de la autonomía personal, y a ello hay que sumar 1,5 millones de euros destinados a la inserción 

sociolaboral con diferentes formas de acompañamiento y apoyo en el trabajo. En términos de 

infraestructuras, queremos que todos los espacios públicos sean accesibles para personas con 

discapacidad; por ello estamos constantemente adaptando edificios, calles, transporte público..., para 

garantizar la movilidad y la seguridad. 

En último, lugar, nuestro cuarto objetivo es la colaboración con organizaciones y asociaciones. 

La Comunidad de Madrid trabaja en estrecha colaboración con organizaciones y asociaciones que 

representan y apoyan a las personas con parálisis cerebral como la vuestra. Actualmente, 12 son las 

entidades integradas en Aspace Madrid, como nos han estado comentando, y la Comunidad de Madrid 

destina gran parte de su presupuesto a través del acuerdo marco específico para atención diurna a 

personas adultas con discapacidad física severa por parálisis cerebral y afines que presenten grandes 

necesidades de apoyo y a través del acuerdo marco genérico de la atención en centro residencial con 

atención diurna; asociaciones y fundaciones como Atenpace, Atipadace, El Despertar, Lumen y la 

Fundación Bobath son las responsables que desarrollan esta actividad con compromiso y calidad. 

Respecto al crecimiento del número de plazas, dichas contrataciones han supuesto un incremento 

acumulado en estos dos últimos años de un 14 por ciento respecto a las 119 plazas inicialmente 

contratadas. En la actualidad no existe posibilidad de crecimiento por estar todas las plazas de parálisis 

cerebral contratadas, a la espera de la entrada en vigor del nuevo acuerdo marco prevista para este 

próximo 15 de marzo de 2024. 

Señorías de la oposición, les recuerdo que la ley de desindexación es estatal; esta ley impide 

revisar los precios en este sector y para los acuerdos marco de los que estamos ahora mismo hablando, 

así que ya tienen deberes: pedir al señor Sánchez que no se aplique la ley. En todo caso, la previsión 

es continuar con el propósito de mantener un crecimiento sostenido que permita consolidar el trabajo 

que ya se ha realizado y seguir contratando plazas con este recurso. Nuestra relación con Aspace se 

consolida en 2018 y, desde entonces, la Comunidad de Madrid incluye en sus presupuestos una 

subvención nominativa para Aspace. A ello se suman las subvenciones para inversiones en 
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equipamientos y reformas, subvenciones destinadas a desarrollar proyectos de inversión para fomentar 

la autonomía de los usuarios y el modelo de atención centrado en la persona. 

En cuanto al presupuesto dedicado a estas iniciativas, quiero ser transparente y reconocer 

que todavía hay mucho trabajo por hacer, si bien hemos aumentado la inversión en políticas y 

programas relacionados con la parálisis cerebral en los últimos años; entendemos que aún hay áreas 

que requieren una mayor atención y recursos. La Comunidad de Madrid destinará para el área de 

discapacidad durante el año 2024 más de 419 millones de euros, un 6 por ciento más. La semana 

pasada, el Consejo de Gobierno de la Comunidad de Madrid aprobó una inversión de 33,9 millones de 

euros para el mantenimiento de estas 811 plazas de centros de atención diurna para personas adultas 

con discapacidad física, que nos darán la oportunidad de crear 28 nuevas plazas para toda la red y que 

engloba 23 contratos derivados del acuerdo marco que servirán para atender a estos ciudadanos con 

daño cerebral sobrevenido y por parálisis cerebral; estas ayudas forman parte de una partida 

presupuestaria de más de 7,8 millones de subvenciones y cuya cantidad ha aumentado un 26 por ciento 

con respecto a 2023. Además, el Ejecutivo regional ha acordado más de 1 millón de euros para el 

servicio de transporte dedicado a usuarios con discapacidad intelectual. Espero que estas cuatro razones 

sean el sentido para seguir trabajando en estrecha colaboración con ustedes, para identificar las 

necesidades prioritarias y garantizar que los recursos se asignen de manera eficiente y equitativa, y 

quiero asegurarles que este Gobierno está comprometido en seguir avanzando en la promoción de los 

derechos y el bienestar de las personas con parálisis cerebral y discapacidades afines. 

Y, finalmente, agradecerles de nuevo su compromiso y dedicación en esta importante causa; 

vuestra voz es fundamental para impulsar el cambio y construir una sociedad más justa, libre y solidaria 

para todos. Sigamos trabajando juntos para hacer realidad el principio de igualdad y dignidad para 

todas las personas sin importar sus capacidades y circunstancias. Muchas gracias. 

La Sra. SECRETARIA: Gracias, señora De Villota. Para cerrar la comparecencia, tiene la 

palabra la señora Borrás por un tiempo de diez minutos. 

La Sra. PRESIDENTA DE LA ASOCIACIÓN DE PARÁLISIS CEREBRAL DE MADRID 

(Borrás López): Agradezco a los portavoces el interés que han expresado hacia nuestra realidad, así 

como las cuestiones que han planteado y sobre las que desean profundizar, pero, por cuestiones de 

tiempo, les voy a responder de forma conjunta, formulando más bien una serie de invitaciones. En 

primer lugar, por favor, aseguren el cumplimiento de las leyes que ya nos aplican; por ejemplo, la ley 

de accesibilidad universal, que dice que todas las personas deben poder acceder en igualdad de 

condiciones a los recursos y servicios públicos, cuando lo que nos está pasando es que no podemos 

acceder a las instalaciones públicas deportivas para la práctica del deporte con nuestros deportistas, 

porque nos vemos discriminados en las decisiones de las entidades gestoras de esos recursos públicos, 

que favorecen solicitudes de personas con discapacidades físicas menos intensas o discapacidades 

intelectuales frente a nuestros deportistas y nuestra complejidad. La ley de accesibilidad universal 

también regula el derecho a la información y a las comunicaciones, y el 60 por ciento de nuestra 

población requiere apoyos para la comunicación, para expresar su voluntad y para relacionarse, apoyos 
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personales como el mediador comunicativo, técnicos de bajo coste, tecnológicos...; esa es una 

oportunidad que tienen para hacernos la vida más fácil. 

Otra oportunidad de cumplimiento de leyes que ya nos aplican es la directriz europea que 

exige que en la ejecución de los contratos públicos y de concesión se respeten los salarios negociados 

en los convenios colectivos y los mínimos legales aplicables que existan; esto mejoraría la sostenibilidad 

de nuestros centros y servicios. O la ley de transparencia en los procesos administrativos; 

lamentablemente para los ciudadanos, el mero hecho de publicar datos numéricos en la pestaña “listas 

de espera” de su página web de la Comunidad de Madrid no es percibido por los ciudadanos como un 

comportamiento suficientemente transparente. 

En segundo lugar, aprovechen también las oportunidades que ya están en la agenda 

legislativa. Por ejemplo, está en proceso la regulación de la historia social única, registro único de 

usuario e instrumentos de gestión de la información en relación con el servicio público de servicios 

sociales; nosotros agradeceríamos que en la configuración de esa base de datos se pudiera reflejar de 

forma suficiente y adecuada la situación de nuestro colectivo, pues este reconocimiento explícito habrá 

de servir como base para evaluar el dimensionamiento y la adecuación de los recursos y servicios 

actuales. 

Otra oportunidad que está en la agenda legislativa es el procedimiento para el reconocimiento 

de la situación de dependencia y el acceso al sistema público de servicios y prestaciones. Pues bien, 

resolvamos las incompatibilidades en los servicios y prestaciones; es más, entendamos que las personas 

con pluridiscapacidad o discapacidad múltiple para el ejercicio de sus derechos necesitan un traje a 

medida de acuerdo con sus necesidades de apoyo 24 horas al día, 7 días a la semana. 

Otra cuestión que está en la agenda legislativa de esta comunidad ahora mismo es una ley de 

familias. Es necesario conocer y documentar mejor las necesidades y expectativas de las familias de 

nuestro grupo social, el impacto económico, relacional, laboral y en salud que deben asumir; también 

es necesario formar a los funcionarios que trabajen en objetivos de bienestar familiar y adoptar medidas 

específicas para las familias monomarentales o monoparentales, y, ¡ojo!, porque nos preocupan mucho 

los nuevos planteamientos sobre cuidados de larga duración que acaben penalizando más a las familias. 

¿Qué más cosas podemos plantearles que incrementarían nuestra calidad de vida? Por 

ejemplo, resolver las lagunas que van quedando en la regulación, porque unas leyes contra otras van 

dejando huecos por los que nos colamos. Un ejemplo: para que las personas cuidadoras no 

profesionales estén bajo el sistema de la Seguridad Social, la ley de dependencia cuenta con un convenio 

especial, de forma que el Estado se hace cargo de su cotización a la Seguridad Social, de forma 

compatible con la PCA, pero no es compatible con otros servicios; entonces, para las familias cuyos 

hijos entran, por ejemplo, a una plaza de centro de día, se extingue esa cotización para el cuidador 

pero no desaparece la necesidad de cuidado familiar, y, de hecho, quizá progresivamente se vaya 

produciendo con mayor intensidad a medida que tanto la persona dependiente como su cuidador van 

incrementando años y necesidades. 
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Otra laguna que nos encontramos, por ejemplo, son los progenitores en situación de 

prejubilación. Como ya no se encuentran en situación laboral activa pero todavía no han entrado 

plenamente en el régimen de jubilación, no pueden beneficiarse de la deducción en la renta por 

descendiente con discapacidad a cargo; o sea, es una serie de situaciones absurdas en las que nos 

vemos peleando porque se regula generando lagunas entre unas regulaciones y otras. 

Otra cosa que les planteamos es que tomen el guante de la red organizada de la discapacidad 

diseñando y aprobando una ley de garantías de derechos de las personas con discapacidad en la 

Comunidad de Madrid. Cada vez que se refuerzan los derechos de todas las personas con discapacidad, 

también se mejora nuestra vida, y nosotros apoyamos esa solicitud; por tanto, diseñen y aprueben la 

regulación del concierto social para sacar a nuestros centros y servicios de una vez por todas de la 

precariedad, porque no podemos más, ¡necesitamos su apoyo, señorías! Nosotros estamos valorando 

ya hacer movilizaciones para conseguir sensibilizar un poco a la sociedad para que apoyen nuestra 

causa; a ver si conseguimos compensar todos estos déficits acumulados. 

Por último, queremos ofrecernos -todas nuestras entidades- para que cuenten con nosotros 

para su trabajo legislativo, nosotros queremos ser sus aliados. Sabemos que somos imprescindibles 

para que se definan políticas públicas exitosas para nuestra población; en nuestras familias y en nuestras 

entidades reside el conocimiento y la experiencia acumulada durante, al menos, cuatro décadas de 

sostener, promocionar y atender las necesidades de nuestros hijos, y ahí tienen ustedes nuestro dosier. 

Configuremos juntos la agenda de las políticas públicas para mejorar la protección social de nuestras 

familias y para promover medidas efectivas y reales de calidad de vida en las personas con discapacidad, 

pluridiscapacidad, con discapacidad múltiple, con patologías afines a la parálisis cerebral, tanto de esa 

franja de nuestra población que tiene en su horizonte vital el derecho a su vida independiente, la 

participación en la vida universitaria, laboral, etcétera, como de esa otra franja de nuestra población 

que requiere de nosotros protección social, que requiere de nosotros cuidados y que requiere de 

nosotros aprender a participar y a disfrutar de la vida teniendo en cuenta sus necesidades también. 

La Sra. SECRETARIA: Muchas gracias, señora Borrás; muchas gracias por acompañarnos 

esta tarde e informarnos de este tema que yo creo que a todos los aquí presentes nos preocupa, nos 

ocupa, y creo que puede contar con todos nosotros. Pasamos, por tanto, al sexto y último punto del 

orden del día. 

 

──── RUEGOS Y PREGUNTAS. ──── 

 

(Pausa.) ¿Nada? Pues se levanta la sesión. Muchas gracias a todos. 

 

(Se levanta la sesión a las 17 horas y 41 minutos). 
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